

Вторник, 29 февраля 1972 г. Цена 1 коп.

## праздник нашей ролины

30 декабря 1972 года — день особый.

Народы нашей страны будут отмечать 50-летие образования Союза Советских Социалистических Республик. Полвека назал. в декабре 1922 года, на I Всесоюзном съезде Советов было создано наше многонациональное государство.

«Мы хотим добровольного союза наций, — говорил Владимир Ильич Ленин, закладывая основы СССР, — такого союза, который был бы основан на полнейшем доверии, на ясном сознании братского единства».

История не знает другого такого примера, когда бы десятки народов, живущих друг от друга за тысячи километров, буквально в считанные годы соединились

и процветали в одном государстве. Почти полвека` живёт и крепнет союз народов нашей страны. «Дружба народов — одно из величайших завоеваний социализма», — говорится в Постанов-

лении Центрального Комитета нашей партии о подготовке к 50-летию образования СССР.

зования ссег. Сегодня на 2-й странице ты увидишь знакомую рубрику «Читатель отвечает читателю». Ребята Литвы, Латвии и Эстонии рассказывают о своих республиках.

МУЖСКОЙ РАЗГОВОР

## Matevalue

Отвечает академик А. И. БЕРГ

1. Огорчает меня вот что: некоторые ребята год от года утрачивают интерес к учению. На уроках они сидят, словно отбывают какое-то наказание, домашние задания выполняют лишь из боязни получить плохую отметку.

Другие ребята делят все предметы на «интересные» и «неинтересные». Для меня особенно печально, что в число «неинтересных» порой попадает моя любимая математика. Можно услышать иногда: «А я хочу стать врачом. Зачем мне алгебру учить?». Но вот ведь какое дело: пройдут годы и ни врач, ни геолог, ни, скажем, портной просто

2. ОСУЩЕСТВИЛАСЬ ЛЯ ВАША ДЕТСКАЯ МЕЧТА О ПРОФЕССИИ? МОЖНО ЛИ ИЗБЕЖАТЬ ОШИБОК В ВЫБОРЕ СВОЕГО МЕСТА В ЖИЗ-5. ЧЕМ ПРИВЛЕНАТЕЛЬНА ОБЛАСТЬ ВАШЕЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ? ЧТО, ПО-ВАШЕМУ, СУЛИТ ОНА ЧЕРЕЗ 30, 50, 100 ЛЕТ? 6. ЧЕМ ВЫ ЛЮБИТЕ ЗАНИМАТЬСЯ В СВО-БОДНОЕ ОТ РАБОТЫ ВРЕМЯ?

> не смогут работать без знания математики. Вы уже наверняка знаете о так называемых «умных» шинах. Ума в них, конечно, никакого нет: задайте машине глупый вопрос и в ответ получите чушь. Но если вопрос поставлен правильно, за считанные секунды машина произведёт расчёт, над ко-торым вы трудились бы месяцы, а быть может, и годы. Сейчас разрабатываются электронно-вычислительные машины, которые будут помогать людям ставить диагноз и проверять знания школьников, управлять заводом или совхозом и экономно раскраивать ткани. По пальцам можно пересчитать специальности, где в самом ближайшем будущем электронный «мозг» не станет верным помощником человека. Кто же будет работать с этими машинами, если не вы, сегодняшние школьники?

> Другим «неинтересным» предметом нередко считается иностранный язык. Но не кажется ли вам странным: тысячи людей, считавших в школе изучение языков неинтересным, ненужным, сегодня спешат после работы на курсы по изучению тех же самых языков, платят за обучение немалые деньги... А всё дело в том, что, если специалист стремится принести больше пользы людям, он должен следить за всеми техническими новинками, применять их в своём деле. Подчас приходится просматривать десятки журналов, бюллетеней и советских, и зарубежных. А разве не заманчиво прочитать в подлиннике произведения зарубежных классиков, литературную новинку? Я уже не гово

рю о заграничных командировках или туристских поездках, где без знания языков вы рискуете не увидеть и не услышать массу интересного.

Я рассказал вам только о двух предметах. о ведь столько же доводов можно привести в пользу любого другого предмета из школьной программы...

2. Моя мечта о профессии, несомненно, сбылась, Я мечтал стать моряком. В 1908 году поступил в морской корпус, с начала первой мировой войны был направлен на действующий флот. Сейчас

Думаю, что избежать ошибок в выборе профессии можно. Я вижу немало ребят, которые уже в школе что-то мастерят, пробуют себя в самых в имоле что-то мастерят, проотот сеоя в самых разных делах. Эти, думаю, не ошибутся. Иное дело, если о профессии знаешь лишь понаслыпке. Мно-гое зависит и от учителей — от их умения помочь. каждому распрыть свеч таланты, проявить свей

3. Интересный человек — это тот, при каждой встрече с которым ты узнаёшь что-то интересное, новое для себя. Такими людьми для меня были кораблестроитель Крылов, гидрограф Шокальский, математик Смирнов, астроном Глазенап, физик Вильсон. В разное время они были моими учителями и оставили большой след в моей памяти, в моей жизни.

4. Главным недостатком людей, я бы даже сказал бедствием, считаю пьянство. Омерзительно видеть пьяного человека. Но вог беда — взрослым пьяницам иногда подражают школьники, считают выпивку чуть ли не геройством. Нет-нет, да и встретятся на улице подростки лет по пятнадцати — сквернословят, ноги заплетаются. Стараясь казаться взрослее, они лишь показывают, какие они ещё глупые. То же самое можно сказать и о юных курильщиках. Не сознавая того, они самым варварским образом гробят своё здоровье.

За всю свою жизнь я не выкурил ни одной сигареты, не взял в рот ни капли спиртного. И ничего от этого не потерял.

- 5. О привлекательности и перспективах развития кибернетики я рассказал, отвечая на первый вопрос. Согласитесь: бессмысленно тратить время и силы на работу, которую можно поручить машине. Но машины не дружат с недоучками...
- 6. В детстве неплохо играл на скрипке. Те-перь чаще слушаю, как играют другие... Очень поблю читать, в основном классическую литера-туру. Из квиг современных авторов предпочитаю такие, где рассказано об интересных людях. О таких, у кого можно чему-то поучиться. Занимаюсь спортом: зимой хожу на лыжах, летом играю в тен-

# M6/-

CCCD

Спри Петре I основали. Велел Пётр курган насыпать и пристань сделать. И жили тут донские гребцы, люди смелые. Любили простор, далеко плавали и, говорят, о «крыльях» мечтали. А потому, как началась у нас в Россин авиация, некоторые в лётчики пошли. Дед мой Николай, например, на самых первых самолётах летал. Хочу и я быть лётчиком. Буду им обязательно!

Колхоз наш называется «Аврора». Мы и названием гордимся, и людьми, и всем хозяйством — колхоз у нас передовой. Рань-ше в селе были дома какие? Избы, соломой крытые. Сейчас — двухэтажные, с водопроводом и газом. Дом культуры строится. С кинозалом. Духовые инструменты есть и пианино. Можно будет в оркестре играть.

Отцы и матери село полнимают, мы помо-



гаем. Рядом со школой сами строим спортзал двухэтажный: внизу — волейбол, баскетбол, наверху - гимнастика...

Работы хватает. А без неё было бы скучно. Тут недавно похвалили нас, пионеров, за прополку свёклы, за уборку подсолнухов. Эго, конечно, приятно. Но вообще-то мы ничего такого особенного не сделали. Просто, если уж браться за дело, то браться. Мы же на «Авроры»!

Рассказал нашему корреспонденту Саша МИНИН, семиклассник.

## ПРИЕЗЖАЙТЕ К НАМ...

Республика наша маленькая, но очень красивая. Есть у нае и море, и Рижский залив с золотистыми маткими берегами, много рек, больших и маленьких, и 3 000 озёр, сосповые леса и березовые рощи. Есть и красивая гора — Саулес-калис, что в переводе на русский язык означает «Солиечная гора». Поднимешься на вершину, и серце замрёт. Как лучи, отходят от неё 26 хрустальных озёр. Если отправиться в путешествие, можно учидеть звонкий водопад и древний замок в Сигулде или Цесисе или пожить в рыбацком колкозе. Наше море называют янтарным, а республику — янтарным краем. Янтарь — редкий и положинь его на ладонь, и кажется, что сияст у тебя в руке осколок солица, переливаются, виграют в нём золотые искры, как будго яркий луч упал в воду и рассыпался.

Наша республика очень молодая. В любом уголке её можно найти что

нибудь новое. Новый завод, новую боль-шую школу, новый посёлок, новый мост, новую железиодорожную магистраль или асфальтированную дорогу. Наш город тоже можно назвать новым, хотя через три года ему неполнится 700 лет. Это потому, что во время войны он был сильно разрушен. Сохранилась только старак крепость, в которой когда-то был авключён декабрист Кюхельбекер, и не-сколько жилых домов. Сейчас наш город вырос, стал крупным промышленным центром. Кругом поднялись новые боль-шие заводых завод химического волокна, центром. пругом поднились новые ооль-шие заводы: завод химического волокна, электроинструментов. Приезжайте к нам—и вы увидите это новое своими глазами. А ещё мы расскажем вам о нашей дружбе с воинами, о весёлых ционерских праздниках и о том, как хо-томи мижть, к изам котомый побиць. рошо жить в краю, который любишь всем сердцем.

Пионерский актив Дома пионеров.

Латвийская ССР, г. Лаугавпилс.

МАЛЬЧИШКИ

острова кияну

В сорока пяти километрах от курортного города Пярну затерялся в Рижском заливе маленький

остров. Это мой родной остров Кияну. Жителей здесь немного, чуть больше семисот. Деды, отцы, старшие братья моих товарищей — рыбаки. Всех

наших мальчиков тянет море — это уже традиция. Море не только романтика, но и работа. А какое счастье, когда возвращаются люди с богатым уло-

Уже пять лет работает наша школьная бригада юных рыбаков. Колхоз нам дал лодки и сети. И по

утрам, когда море спокойно, мы уходим ловить рыбу. Прошлым летом наловили 1950 килограммов

рыбы — судака, угря и других ценных рыб.

В бригаде шестнадцать мальчиков, а избрали мы

бригадиром Ээри Весика, смелого, крепкого, хоро-

шего парня. Сейчас он учится в восьмом классе.

Ловить рыбу — трудное дело, и не каждый день

летом выходили наши мальчишки в море. Не все, правда. Такие, как Аугуст Лааренте, ловили рыбу и

в спокойные дни, и в бурную погоду. Море слабых

не любит, оплошал — накажет, а когда проявил

смелость, находчивость — уступит. Мы закаляемся

с детства, ведь наше будущее - наш колхоз и на-



## MTATEAKO

## БУДУ МОРЯКОМ

Всегда с нетерпением жду лета, потому что знаю: увижу море. От моего дома до янтарного взморья Балтики чуть больше ста километров. Без моря, без дюн, без маленьких, выброшенных на берег кусочков янтаря я не представляю своё лето. Особенно интересно смотреть на корабль, возвращающийся из дальнего путешествия. На одном корабле, который называется «Боевая слава», работает мой дядя. Он четвёртый ме-

Дядя как-то показал мне судно, машинное отделение, рубку. На судне есть большой кинозал, столовая. А каков корабль — длина его 165 метров, высота больше 50!

Когда окончу школу, пойду учиться морскому

делу.

Литовская ССР, Расейнский район, Алеяйская 8-летняя школа.

Антанас КУРШИС, ученик 4-го класса.



## ДАЙНАВА—

ЗВОНКИЛ Красив новый посёлок пашего совхоза. Звонкий, весёлый, как и его название — Дайнава. Он, словно город, светится. Дома трёхэтажные, с большими 
окнами. В квартирах газ, электричество, горячая вода. Особенно хорошо у нас весной и летом. Вокруг домов цветы. Посадкай их 
мы. Кажется, нет дия, когда бы к нам 
в посёлок не приезжали гости. Ведь тукто проектировал наш посёлок, были тукто проектировал наш посёлок, были тукто проектировал наш посёлок, были тустоены Государственной премии.
Сейчас в Дайнаве так красиво, так 
светаю, что и мы, и гости уже не представляем себе, что всё было иначе. Прошлой осенью директор совхоза Юозас 
Станолис предложия нам:
— Хорошо бы написать историю посёлка, пока люди помият, как жили 
разыва.

ними!
Приезжайте к нам в гости и всё увидите своими глязами: наши пионерские гиды вам всё покажут.
Виолета ВЕГЕЛИТЕ,
Литовская ССР.
Укмертежні район.
Дайнавская б-летия школа,

Эстонская ССР, Киянуская 8-летняя школа.

Он старше нас.

ше море.

## МЫ ОХРАНЯЕМ ЛЕС

когда-нибудь слышали о заповеднике маа? О нём можно долго рассказывать... Находится он на южной границе Эстонской ССР. Площадь его неве-лика — около трёхсот гектаров. Причём почти сто гек-

лика — около грессот гентаров. Причем почти таров охраняют реборта, А было так... Несколько лет назад в республике был объявлен конкурс «Бережём зелёное золото», Пришли мы в лесничество. Встретил нас лесник Денкс. Выслу-

шал, потом сказал:
— Вы серьёзно?

Саша НАЗАРОВ,

— А как же, — ответили мы. — Хорошо. Вот карта заповедника. Этот участок

ваш. Прошлой зимой снегу навалило по пояс, морозы сильные стояли. Стали мы делать подкормку. Хорошо ещё летом побеспокоились: сеяли дома подсолнухи и коноллю. Кормили птиц, зверей, а весной сажали де-ревья. Когда подвели итоги конкурса, мы оказались победителями. Десять наших мальчиков и девочек по-лучили повязку «зелёный патруль».

Марет КАНГЕР, помощник лесничего школьного лесничества Крабиской 8-летней школы.

Эстонская ССР.



«ПРАЗДНИК ПЕСНИ» Рисунок Урвэ Рукки. Пярнуская восьмилетняя

«Балтийские янтарики-72» — так назывался традицонный конкурс бальных танцев среди школьников города Научаса. В нём принимали участие гости из Москвы, Варшавы, Берлина, Риги, Таллина молодая пара на восымилассини Альфредас Амброзайтис и ученица четвёртог мласса Вайда Мациявичюте.

Фото Л. ВАСАУСКАСА

#### ОТ РЕДАКЦИИ.

Во многих письмах, которые пришли к нам из Прибалтики, ребята просят пионеров других союзных республик и краёв посетить их места, полюбоваться красотой их земли, поближе познакомиться с людьми, населяющими их чудесный край. Но вместе с тем и ребятам Прибалтики интересно узнать о жизни других народов нашей страны. «Пусть чукотские ре-бята поделятся с нами рассказами о своём крае». Есть и такая просьба в письмах. Мы думаем, что ребята Чукотки откликнутся на эту просьбу и пришлют нам письма, рисунки и фотографии. Не забывайте на конвертах писать: «Читатель отвечает читателю».





Когда ребята приходят утром в шко-лу, печи уже прогоплены, в клиссих уютно и тепло. Чтобы заготовидовом дрова на зиму для всей школм, нуж-но немало средств и рабочих рук. Занимаются этим делом и сами ре-бята. Старшие освоили автоматиче-скую пилу, пилят толстые ствоим, колют, а младише складывают полен-ницу. И всем весело. А летом на съкономленные школой денъш школь-ники отправятся в питешествие. ники отправятся в путешествие.

Псковская область Плюсекий район, Лядская школа.

Фото В. ГУСЕВА.

## САМЫЙ **СИЛЬНЫЙ**

ФЕЛЬЕТОН

У меня отец самый сильный! Когда на охоту

сильный! Когда на охоту ходили... Володя хотел расска-зать, что произошло на охоте, но в это время в подъезд вошёл почтальон.

подъезд вошел почтальов.

— Сейчас почтальня —
подмигнул Володя товарищам и, когда почтальон ушёл, стал вытаскивать журнал из ученькой щёлки.

— Что ты делаешь? Это же не ваш жур-

.Мужчина в очках крепко держал его

за руку. — Нехорошо! Придётся отвести тебя к отцу. Володин отец играл с соседями в до-

мино.
— Вот привёл вашего. Чужие журналы

вытаскивает.
— Не может быты!
— Да я же его за руку схватил. И не в первый раз это...
Володин отец стукнул костью домино и поднялся со скамейки.
— А ты не трогай моего ребёнка! А то... Мальчишки, присмирев, ждали за дере-

вом. — Я же говорил, — подлетел к ним Во-лодя. — Он у меня самый сильный! Вот когда мы на охоту ходилии... Но ребята не хотели слушать про силь-ного и храброго Володиного отца.

Б. РЯБИКИН.

#### ПО СЛЕДАМ **НЕОПУБЛИКОВАННЫХ** ПИСЕМ

«...Хотим заниматься в нружках, но их в школе нет, В клубе не пона-зывают детсиих фильмов, в свобод-ное время заняться нечем...»
Об этом нагисали нам ученики Алексевской восьмилетией школы. Аспользоваться поросил Башмаговский законения попросил Башмаговский законения по предела башмаговский сти позаботиться о досуге ребят. Секретарь райкома товарищ Бело-глазов сообщил: в школе начались занятия кружков, проводятся КВН. В клубе показывают детские кино-фильмы.

«"Мы живём на севере, Лето у нас короткое, а зима длинная. Любим ма-таться на коньках, но катка у нас нет...» Это строчки из письма монче-горских ребят, промивающих по Автодорожной улице. Редакция обратилась в Мончегор-ский горком комсомола. Инструктор горкома тов. Игнатова сообщила, что комсомольцы помогли ребятам залить катон и построить хонкейную коробку. Хонксеную команах треми-рует Александр Девятнии.

## МЕХАНИЧЕСКИЙ КОСМОНАВТ ВЕРНУЛСЯ НА ЗЕМЛЮ

Советские учёные и инженеры добились нового успеха в исследовании

25 февраля в 22 часа 12 минут по московскому времени возвращаемый аппарат автоматической станции «Луна-20» совершил посадку в расчётном районе в 40 километрах северо-западнее города Джезказгана Казахской ССР.

Несмотря на сильный ветер, метель и низкую облачность, поисковая группа быстро обнаружила место посадки механического космонавта. Транспортный самолёт доставил контейнер с лунным грунтом в Москву.

Учёные Академии наук СССР

приступили к изучению и анализу пробы грунта из материкового района Луны

Новое лунное вещество гораздо светлее, чем то, которое было долия. Цвет его серый, как пепел прогоревшего костра или как просыпанный из мешка цемент. В общей мелкозернистой массе лежат более крупные белые частицы — в поперечнике четыре - шесть миллимет-DOB.

Бур «Луны-20» взял образцы породы в горном районе, граничащем с морем Изобилия, где совер-шила посадку «Луна-16». Таким образом, учёные располагают образцами, доставленными из соседних областей Луны, различных по свогеологическому характеру.

Исследование таких образцов позволяет составить представление не об одном каком-либо районе, а о целой геологической провинции.

Сейчас существуют две гипотезы о происхождении Луны. В соответствии с первой из них Луна — это «инородное» тело, которое приблизилось и как бы причалило к Земле. Другая гипотеза исходит из того, что Луна оторвалась от своей матери-Земли и стала её вечным спутником. Выдвигается теперь и третья гипотеза: Земля и Луна образовались одновременно, рядом друг с другом и вместе развивались. друг Исследования лунного грунта, до-ставленного из различных районов Луны, помогут прояснить эти вопросы, что имеет очень важное научное значение.

**мирязевка** 

«ОРГАНИЗОВАТЬ ИНТЕНСИВНЫЙ ОТКОРМ МОЛОДНЯКА КРУПНОГО РОГАТОГО СКОТА И СВИНЕЙ В СОВХОЗАХ, КОЛХОЗАХ, ПОДСОБНЫХ ХОЗЯЙСТВАХ ПРЕДПРИЯТИЙ промышленности и общественного питания».

Из Директив XXIV съезда КПСС.

## IOHHE TUMUPASEBULI!

ВАМ ДАЕТ ЗАДАНИЯ Всесоюзная академия сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина.

#### ЗАДАНИЕ ПОЛЕВОДАМ

Скоро весна. А готовиться к ней надо уже сегодня, если вы хотите получить высокие урожаи.

В закромах колхозов и совхозов хранятся семенные фонды. А какова всхожесть семян? Узнать это вы можете в лабораториях.

Проведите такие опыты: возьмите образцы семян, на-Проведите такие опыты: возьмите ооразцы семяи, на-пример пшеницы, ячинея, кормовых и обощных куль-тур. Отсчитайте по сто штук семян каждой культуры и положите их на смоченную фильтровальную бумагу. Проращивайте семена в чашках Петри, которые надо хранить в тёплых комнатных условнях.

Через три — пять дней начинается набухание и на-каёв семян. А через две недели семена, которые не прорастуг, надо считать невсхомим. Так вы поможе-те своим хозяйствам узнать вехожесть семян.

## ЗАДАНИЕ ЖИВОТНОВОЛАМ

Зимний период — самый ответственный в животноводстве. Почему? Именно в это время нарождается много телят, ягнят, жеребят, поросят.

Помогите животноводам в приготовлении вкусного, зтаминного корма для молодняка. Как?

оптавлиного корителя труда сделайте в своей школь-ной или колхозной мастерской неглубокие деревянные ящики. Насыпьте в них плодородной земли слоем пять — семь сантиметров и посейте ячмень, олёс, ку-курузу из расчёта на каждый сантиметр одно-два зернышка.

зернышка. Ящики поставьте ближе к свету и через каждые дватри дня поливайте посевы водой комнатной температуры. Как только растения достигнут высоты 12—15 сантиметров, посевы можно срезать на корм. Ваша помощь — задача государственной важности.

К ОНЕЧНО же, это чистая случайность: ребята, ходившие на станцию юных техников на станцию юных техников лет этак тридцать цять назад, жили в основном на Инженерной улице. Однако совсем уж не случайно то, что большинство на инх стало потом ниженерами!. Многие теперешие кружковцы даже думают, будто улица Инженерная названа так в честь Евгения Владимировича Титовича, например, или Бориса Константиновича Рыжика.

жика. В Орше Евгений Владимирович чуть ли не самым первым стал называться лоным техником. А потом студент Ленинградского института точной механики и оптики. Немного позже — инженер. О технической станции у ниженера Титовича «остались самые приятные воспоминания». Но если бывший кружковец довольствовался бы только или, то он варушил бы главиую заповедь, родившуюся ещё в триддатые годы: дружбу со станцией не терять нимогда.

никогда.

Всдущий инженер завода «Красный Октябрь» Евгений Владимирович руководит кружком телевидения. Это как раз его ребята удивили недавно всех своей новой работой — школьным телевой работой — школьным телеудивли исдавно всех своей по-вой работой — школьным теле-визнонным узлом. Полтора го-да трудились над ним Саша Рыссв... В той школе, где будет работать телеузел, многое изме-нится. Учителям не надо будет приносить в класс громозикие на-глядные пособия. Их покажет уче-никам по телевидению лаборант из кабинета, где установлена теле-визнонная камера.
Отправились как-то ученики Бо-

визнонная камера.
Отправились как-то ученики Бориса Константиновича Рыжина (а он, разумеется, тоже из бывших кружковцев) на льнокомбинат, Экскурсней этот поход, пожалуй,

НАШ ВЫСТАВОЧНЫЙ ЗАЛ

## V BEE O DE CANATPI NHOKEHED

не назовёшь. Слишком уж дотошны были и Коля Егоров, и Олег Нестерович, и Саша Болотников... Дольше всего «проторчали» они в том цехе, где работал сварочный аппарат. Аппарат хорош, ничего не скажешь. И всётлям не без изъння, как определили ребата из кружка радноэлектроннки. Рабо-тает беспрерывно, хотя электро-сварку рабочне делают время от времени. Изпашивается, значит, зря. Да и электроэнеримо «жрёт» понапрасну. Необходим автомати-ческий выключатель. Кончилась сварка — остановился аппарат. И наоборот.

ческий выключатель. Кончилась сварка — остановился аппарат. И наоборот. 
Прошло несколько месяцев, и кружковцы принесли автомат от-ключения на льнокомбинат. Спе-циалисты познакомились с инм, и кто-то из них вспомнил: такой же автомат имеется уже на Го-мельском заводе сельскохозяй-ственных машин. Съездили на Гомесльмащ, посмотрели... Такой же, да не такой. У ребят он ори-гинальнее. Проще, во-первых, и дешевле в двадцать пять раз. Го-дится!

дится!

Вот мы ўзнали и ещё об одном «техническом правиле» оршанских умельцев: попусту не мудрить, искать простые решения в любых схемах, конструкциях, моделях...

И не вовторять, не копировать

тужое!
...Саша Бахрюков из кружка радноэлектроннки был в мастерской, когда туда «привалило» десятка два мальчишек — по одному от каждой иколы. Лучшие тожари. Пришли на финальные соревнования. Саше тоже захотелось помериться с лучшини. После заточки резца, сверла, после того как был составлен эскиз детали и изготовлена она сама, пол сле заточки резда, смерла, после того как был составлен эсикз детали и изготовлена она сама, подвени и изготовлена она сама, подвене конкурса. А вообще-то теперь на инкольных сореннованиях токарей или следей облагательно спрашнямот, не ходит ли он на станцию ионых техников. Все сетанционные» могут выступать только вне конкурса. С имям тягаться беснолезно. У инх даже подручный один есть — робот по инс им Марсик. Послушный Что ин попросишь, всё сделает. А если бы Марсик могут выступать только го создавали, то узнали бы вы про те же заповеди и правила ребят-техников, о которых я только что рассказал.

В морозов.

В. МОРОЗОВ. (Наш корреспондент).

БССР, г. Орша.

# Ha Bce Pykli Machne

Так получилось, что мне потребовалась оконная рама, и я, недолго думая, пошёл на Саманбазар и купиле. В кнулся на понеки машины и вернулся на с чем обратно: весь городской транспорт был занят на стройке нового Ташкента. Но тут передо мной мелькнуло спасение — матемька доба запражёныя топень.

редо мной мелькнуло спасение — маленькая арба, запряжённая тощеньким серым осликом.

— Не учнаёшь старых друзей? — крикнул парень, свдевший верхом на ослике. Спрытнув на землю, он подиел ко мне. Это был Фазыл, мой однокашник.

— Что ты тут делаешь? — спросил Фазыл после длинных приветствий.

Вот раму купил. А ты? — Вот раму купил. А ты?
 — А н... я вот так... на время арбакешом стал. Давай сюда свою раму, мигом домчу, куда надо. Ты не думай, мой осёл только на вид таму, вытом мой осёл только на вид та-кумай, мой осёл только на вид та-кой килый, а в самом деле посильнее пюбого коняти. На диях спор вышел, и я выиграл: двух коней и одного «Запорожца» старой марки обогнал мой ослик! Ты глянь, как торчат у него уши, — это, брат, на породу указывает! А ноги, а воги чего сто-вет! Крепнене, выносливые, со слоно-выми могут потягаться! Так он распненявал дорбой свое-го—осла, А я вспоминал школьные годы. Тогда Фазыл был заметной фи-гурой. Мы считали за честь дружить с им. Я записался в литературный кружок лишь потому, что в него записался Фазыл. Он писат неплохие стики, в все говорили, что Фазыл—

записался Фазыл. Он писал неплохне стихи, н все говорили, что Фазыл — будущая литературная знаменитость. Но всё получилось иначе. — Баста, и больше не поэт, — заявил Фазыл, изорвав на мелине ку-сочки теградь со стихами. — Этот руководитель сам ни одного стиха не уководитель сам ни одного стила не аписал, а меня заставил семнадцать аз переписать четыре строчки. От того у меня мозги разжижились, видишь, из носа уже вытекают. Фазыл звучно высморкался

— По-моему, это не мозги... — осторожно предположил я. — Просто

осторожно предположил я. — просто ты где-то насморк схватил. — Нет, это от сочинения стихов, поверь мне! Очень мне нужно ли-шаться мозгов, чтобы стать поэтом! После этого Фазыл записался в кружок радиолюбителей. Транзистор-ный приёмник, который он смастенын приемник, которыи он смастерил, демонстрировали на выставке «Умелые руки». Имя Фазыла прогремело на весь район. Но через несколько дней разразится скандал, перечеркнув его славу радио и телемастера. Выхожу я на улицу, смотрю: наш сосед Кадыр схватил Фазыла за

наш сосед Кадыр схватил Фазыла за грудки, трясёт вовсю.

— Что ты сделал с телевизором? — кричит сквозь слёзы.

— Его уже нельзя исправить, — отбивался Фазыл. — Такой уж вам телевизор попался, бракованный.

— Ну, Фазыл, дорогой друг, ну исправь телевизор. — взмолился Кадыр, обливаясь горочими слезами, — веды отец убъёт меня!

— Не бойся, не убъёт, — успокачвал его Фазыл. — Может, поколотит малость, по ведь от этого не умирают! рают!
Через неделю я встретил Фазыла

Через неделю я встретил Фазыла с танбуром в руках.

— Ты не същата, я в музыканты подался, — объявил он. — Наш руководитель говорит, что в каждом мальчинике может скрываться Бетхонен или Шопен. Ты не знаещь, кто это такие? Двоюродные братья и знаменитые музыканты. Ещё наш руководитель сказал, что у меня больной рот и потому из меня может получиться знаменитый певец.

— А я сышал, что с большим

лучиться знаменитый невец.
— А я слышал, что с большим ртом рождаются обжоры.
— Ерунда! Хочешь я тебе сыграю что-нюбудь? — И Фазыл ударил по струнам своего танбура, отделанного перламутром. Надо сказать, играл он довольно бойко.
— Когда ты родился? — спросил Фазыл, неожиданию прерывая игру.—

Когда будешь справлять свой день рождения, не забудь позвать меня. Я уж повеселю твоих гостей — в жизни не забудешь, а ещё узнаешь, на что способны люди с большим

ртом!
12 марта, пригласив всех своих друзей на дейь рождения, я пошёл разысинать Фазыла. И нашёл его не в комнате, где обычно занимались музыканты, я на пришкольном участке, где юннаты подрезали яблоневые ветви.

вые ветви.
— Э, да я давно бросил музыку, — сказал Фазыл, выслушав меня. — Из того танбура я смастерил своим братникам лодку, и они пускают её в хаузе. — Фазыл помолчал, поглядел на меня и спросил: — Ты видел хоть одного музыканта, кото-

видел хоть одного пузыканта, кото-рый стал героем труда? — Нет, не видел. — Вот то-то и оно! Что это за ра-бота — целыми диями струны щи-пать! То ли дело садовник: гуляещь

г. Владивосток.

среди зелёных деревьев, выращивае ещь новые сорта фруктов. Ты про Мичурина слыхал?
— Слыхал.
— Вот я и решил идти по стопам дедушки Мичурина. Лет через де-сять, в этот самый день, когда бу-дешь справлять свой день рождения, ты получить от Героя Социалистиче-ского Труда, знаменитого садовника Фазыла Ачилова кучу ящиков с ди-ковиньюми фруктами, выращенными и не знаю, когда и почему Фазыл бросил садоводство, но за что прогна-ди его из своего кружка юные зооло-ти, помню отличко: подложкат шелко-

ти, помию отлично: подложил шелко-пряду ивовые листья вместо тутовых и погубил всех червей. Но Фазыл не

и погубил всех червей. Но Фазыл не унывал.

— Это даже корошо, что так попучилось, — говорил он. — Сам собирался уйти. Это разве дело —
день-деньской возиться с жабами, 
жовелям, крысами, тьфу! Нет, не по 
мне такое занятие. Я запищусь в кружок национальной борьбы. Ты про 
Ивана Поддубного слыхал? Я пойду по стопам Ивана Поддубного 
Борьба — это значит сила, здоровье 
смедость!.

Обо всём этом я вспомнил. сила 
Обо всём этом я вспомнил. сила

ду по стоива.

Корьба — это значит сила, здоровье смелость!...

Обо веём этом я вспомнил, сидина нипакоарбе Фазыла. Трудно перечислить все кружки, в которых он занимался, но среди них, мне кажегся, не было кружка по обученно езде на нипакоарбе...

— Арбакешное дело — последнее дело, — сказал вдруг Фазыл. — Скоро я эту работу брошу. Я ею занимаюсь для практики. Чтобы изучить правила уличного движения. Скоро пойду учиться на шофёра.

В этот момент — осёл наш давно шёл всё боком и боком — мы врезались в арык и крепенько застряли. Осёл, бедняга, тужился изо всех сил, с даух сторон ему помогали мы, подталкивая арбу, но бесполезно. Фазыл, бормотал:

подталкивая арбу, но бесполезио. Фа-зыл, бормотал:
— Сильный был осёл н умный, как же он залез сюда?
Наконец мне эта возня надоела. К тому же я опаздывал на работу. Остаток путк я решил пройти пе-шком, взвалив на плечн несчастную

шком, взвалив на плечи несчастичераму.

— Ты не обижайся, — проводьменя Фазыл, — я тебе ещё пригожусь, когда стану шофёром. Ты уголь для нечей покупал?

— Уголь? Нока нет.

— И не покупай. Поожди, пока я выучусь на шофёра. Тогда я сам подвезу твой уголь.

— Ладно, спаснбо. — И навыоченный тяжёлой ношей, я поллёгся вперёл.

Перевёл с узбексного Эрвин УМЕРОВ.

### КРОССВОРД

ПО ГОРИЗОНТАЛИ. 1. Строительный материал. 3. Государство в Европе на побережье Средиземного моря. 7. Собака, летавшая в космос. 9. Искусствен-ное русло. 10. Доказательство невновности. 11. Сорт яблок. 13. Знак препі-нания. 15. Начало спортивного состазания. 18. Город на юге Якутской АССР. 20. Ход лошади. 23. Овощ. 24. Работа на судне при участии всей команды. 25. Устав, положение. 26. Остров в Индийском океане.



ийском оксане.

ПО ВЕРТИКАЛИ. 1. Город на реке Оке. 2. Река в Западной Европе. 4. Геровив романа Л. Н. Толстого «Анна Карения». 5. Засада. 6. Посещение. 8. Полудрагоненный камень. 9. Остров в восточной засти Средиземного моря. 12. Река в СССР. 14. Страна в Африке. 15. Порт в Бразилии. 16. Метрическая музыкальная единица. 17. Драгоценный камень. 18. Криволинейные перекрытия проёмов в стене. 19. Один из видов синтегического волокна. 21. Левый приток Северной Двины. 22. Река в Башкирской АССР.

Составил Саша НИКИТИН.

Донецкая область, г. Макеевка.

#### ПОДУМАЙ

Нарисуйте квадрат, Разделите его на 25 клеток. В го-ризонтальные и вертикальные ряды этого квадрата впишите под одним и тем же номером одинаковые слова: 1. Автор сказки «Конёк-Горбунок». 2. Русское женское мия. 3. Тонкая шёлковая ткань, 4. Хищная пти-ча смейства ястребиных. 5. Польское женское имя. Попробуй запольнять квадраты, разделёкные на раз-ное количество клеток, другими словами. Сколько квад-ратов удастся тебе составиты?

Прислал В. ЦИНГЕР.



#### ОТВЕТЫ

(Смотри «Пионерскую правду» № 104 от 31 декабря 1971 года). БАБУШКИНЫ ЗАГАДКИ: Труба. Серп. Птичье перо. Электролампочка. Слива. Лейка. Веник. Корова. Ложка. Очки. Иголка с ниткой. Молоко.

Петух.

ДЕДУШКИНЫ ЗАГАДКИ: Колчан и стрелы. Пальцы. Окно. Ноги. Лодырь. Всадник и лошадь. Окота, собака, медведь. Коса, Радуга. Гвоздь.
Тень. Экскаватор. След. Плетень.
Первыми правильно ответили: Люда Иващенко (Украинская ССР, г. Попасная); Света Чернышёва (г. Бузулук); Марина Маханькова и Ира Петрова (г. Вологда); Серёжа Пликус (Белорусская ССР, пос. Наровля).

Редактор Н. М. ЧЕРНОВА

#### ОБЪЯВЛЕНИЕ = ОБЪЯВЛЕНИЕ =

тем, кто изучает иностранные языки, предлагает московский книжный магазин «дружба»;

ПЛАТКОВ А. Обучение французскому языку по записям на пластинках. Начальный урс. Цена учебника с комплектом пластинок 8 руб. БОННЕСУРС А. Обучение французскому языку по записям на пластинках. Курс для попалняющих. Цена учебника с комплектом пластинок 8 губ.

воликатом. Цена учебника с комплектом пластнок 8 руб. кароляк С. и Василевская д. Учебник польского языка (предназначен для лиц, едающих самостоятельно заниматься польским языком). Цена учебника с пластинжелающих самостоятельно

ами 2 р. 70 к.
ПЕРЛИН О. Учебнин испанского языка (предназначен для учащихся, начинающих амостоятельно изучать испанский язык). Цена учебника с пластникой 4 руб.
РЕТМАН Б. Обучение английскому языку по записям на пластникох. Начальный урс. Цена учебника с комплектом пластнию: 8 руб.
ЗИДРОС Г. Обучение английскому языку по записям на пластниках. Курс повыченного типа. Цена учебника с комплектом пластника 8 руб.
Учебники высывлаются паложенным пластжом (без предварительной оплаты).
Адрес магазина: 103784. Москва, ГСП-3, ул. Горького, 15.

\_\_\_ ОБЪЯВЛЕНИЕ \_\_\_\_\_

#### КНИГА — ПОЧТОЙ

МОСКОВСКОГО ТЕАТРАЛЬНО, КНИЖНОГО МАГАЗИНА ВСЕРОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА.

В ПОМОЩЬ ШКОЛЬНОЙ ХУДОЖЕВЕННОЙ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ. ЭЛЯ
еднего и старшего возраста. Пьесы, 
скии, танцы, сборники для художевенного чтения, брошюры и отпрыты
ити далания. Цена комплекта 5 руб.
ити далания. Цена комплекта 5 руб.
2. СКАЗКИ, СКАЗЬІ И БЫЛИНЫ
ветные открытки на сказочные сютым, Издалия разных издательста.
В ДОМ 10/3, ОТДЕЛ «КИГА—
ПОЧТОРЫ МАГАЗИНА ВТО.

Деньше и компректа красим и открыток производетственных фильмов. Цветные

дител на почте при получении бандеролей. высывлает напожения ТЕАТРАЛЬНО и в помощь шнолье патемом. 1 в помощь патемом и по мородительности. 1 по мородительности по мородительному искуству, и по мородительному искуству, пет издания. Цена комплекта 5 руб. 2. СКАЗКИ, СКАЗЫ И БЫЛИНЫ. Цветные отпрытии на сказочные сюжеты. Издания разных издательств. 60 к. 3, имподетильных издательств. 60 к. 3, имподетильных издательств. 60 к. 3, имподетильных издательств.

3. КИНОАРТИСТЫ В КАДРАХ ХУДО-ЖЕСТВЕННЫХ ФИЛЬМОВ ЦВЕТНЫЕ